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ВСТУП 

 

Домашнє насильство є однією з найгостріших соціальних проблем 

сучасного суспільства, що має глибокі негативні наслідки як для 

постраждалих, членів їхніх сімей, так і суспільства загалом. В Україні ця 

проблема набула особливої актуальності в умовах соціально-економічної 

нестабільності, воєнних дій та глибокої гуманітарної кризи, спричиненої 

повномасштабним вторгненням рф на територію нашої держави. Посилення 

цих тенденцій пов’язано з підвищенням рівня соціальної напруги, 

постравматичними розладами, соціальною ізоляцією, економічними 

труднощами та вимушеними змінами життєвих умов громадян. 

За офіційними даними Національної поліції України у 2022 році 

надійшло 244 381 тис. звернення з приводу фактів домашнього насильства, що 

на 40% більше, ніж у попередньому році (144 394 тис.), та на 15% більше, ніж 

у 2020 році (208 748 тис.). У 2023 році кількість звернень збільшилася – 

зафіксовано 291 428 тис. звернення. Відкрито 2 705 тис. справ, з них до суду 

дійшли 2 243 тис. (82,9%). За 10 місяців 2024 року Національна поліція склала 

понад 130 тис. протоколів щодо фактів домашнього насильства. На обліку 

перебувають майже 112 тис. осіб з числа кривдників. Статистичні дані 

підтверджують, що проблема домашнього насильство в Україні під час 

воєнного стану не втратила своєї актуальності. 

Явище домашнього насильства, яке включає в себе дії фізичного, 

психологічного, сексуального та економічне характеру, не обмежується лише 

однією соціальною групою або регіоном. Воно є  поширеним серед різних 

верств суспільства, незалежно від рівня освіти, доходів чи культурного 

середовища. Жінки, діти, люди похилого віку та особи з інвалідністю є 

найбільш уразливими категоріями, котрі мають високий ризик потрапляння у 

ситуації домашнього насильства.  

У контексті протидії домашньому насильству важливим є не лише 

реагування на факти його вчинення, а й реалізація ефективних превентивних 
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заходів та надання комплексної допомоги постраждалим, шо включає в себе 

послуги медичного, соціально-психологічного, юридичного характеру. 

Зокрема, соціально-психологічна підтримка відіграє ключову роль у процесі 

реабілітації постраждалих від насильства, сприяє їхній адаптації, подоланню 

травматичного досвіду та відновленню психоемоційного благополуччя.  

Актуальність даного дослідження зумовлена необхідністю розробки та 

впровадження ефективних моделей надання соціально-психологічної 

допомоги постраждалим від домашнього насильства, зокрема жінкам, 

підвищення рівня обізнаності суспільства щодо даної проблеми, посилення 

міжвідомчої взаємодії та підвищення ефективності діяльності державних та 

спеціалізованих служб підтримки. Саме ці фактори визначили вибір теми 

нашого дослідження: “Соціально-психологічні аспекти надання допомоги 

жінкам, які постраждали від домашнього насильства”. 

Об’єкт дослідження – процес надання соціально-психологічної 

допомоги жінкам, які постраждалим від домашнього насильства в Україні. 

Предмет дослідження – соціально-психологічні особливості допомоги 

жінкам, які постраждали від домашнього насильства, зокрема механізми 

підтримки, їх ефективність та шляхи удосконалення. 

Мета дослідження — визначити соціально-психологічні особливості 

допомоги жінкам, які постраждали від домашнього насильства в Україні, та 

розробити рекомендації щодо удосконалення системи 

соціально-психологічної підтримки. 

Досягнення мети наукового дослідження передбачає необхідність 

розв’язання наступних завдань:  

1) дослідити теоретичні засади проблеми домашнього насильства, зокрема 

його сутність, класифікацію видів, чинники виникнення та наслідки з 

урахуванням гендерної вразливості жінок як основної групи ризику; 

2) проаналізувати нормативно-правове забезпечення у сфері запобігання та 

протидії домашньому насильству; 
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3) охарактеризувати державну політику у сфері запобігання та протидії 

домашньому насильству, діяльність державних та спеціалізованих 

служб підтримки постраждалих осіб, зокрема жінок; 

4) оцінити практики соціально-психологічної допомоги, зокрема 

технології кризового втручання та реабілітації; 

5) розробити рекомендації щодо вдосконалення системи 

соціально-психологічної допомоги жінкам, які постраждали від 

домашнього насильства.  

Для розв’язання завдань дослідження використано комплекс методів: 

загальнонаукові (аналіз, синтез, систематизація, порівняння, узагальнення); 

конкретно-наукові (категоріальний аналіз; структурно-функціональний 

аналіз; структурно-логічний аналіз). 

Структура роботи: кваліфікаційна робота складається із вступу, 2 

розділів і висновків до кожного з них, загальних висновків та списку 

використаних джерел (нараховує 28 найменувань). Загальний обсяг роботи 

становить 54 сторінки, із них основного тексту – 50. 
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ВИСНОВКИ  

 

У кваліфікаційній роботі здійснено комплексний аналіз 

соціально-психологічних особливостей надання допомоги жінкам, які 

постраждали від домашнього насильства, та окреслено основні напрями 

вдосконалення системи їх підтримки в умовах сучасного українського 

суспільства. 

1. Встановлено, що феномен домашнього насильства має 

багатовимірний характер і детермінований широким спектром історичних, 

правових, психологічних і гендерних чинників. Основними його формами є 

фізичне, психологічне, економічне та сексуальне насильство, а найбільш 

уразливою категорією постраждалих виступають жінки, що зумовлено 

збереженням традиційно патріархальних моделей взаємин, соціальною 

нерівністю та економічною залежністю. 

2. Проаналізовано низку чинників, що сприяють виникненню 

насильницької поведінки в сімейному середовищі: від макросоціальних до 

індивідуально-психологічних. Особлива увага приділена вивченню наслідків 

домашнього насильства для психоемоційного стану жінок, які часто 

включають симптоми тривожних і депресивних розладів, зниження 

самооцінки, соціальну дезадаптацію, а також ризик формування травматичних 

моделей взаємодії в наступних поколіннях. 

3. Здійснено аналіз нормативно-правового забезпечення протидії 

домашньому насильству в Україні з урахуванням міжнародних стандартів 

(CEDAW, Стамбульська конвенція). Визначено, що хоча існуюча правова база 

забезпечує формальну основу для захисту постраждалих, на практиці її 

імплементація вимагає суттєвого посилення через розбудову ефективних 

механізмів реалізації, підвищення обізнаності громадян та професіоналізацію 

суб’єктів реагування. 

4. Окреслено особливості функціонування системи надання 

соціально-психологічної допомоги жінкам, які зазнали насильства, з 
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урахуванням ролі державних, муніципальних та недержавних організацій. 

Зазначено, що ефективність такої допомоги значною мірою зумовлюється 

рівнем міжвідомчої взаємодії, кваліфікацією фахівців, доступністю кризових 

послуг і можливістю тривалої підтримки. 

5. Розроблено низку практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

системи підтримки постраждалих жінок, які передбачають: посилення 

профілактичної роботи серед молоді та сімей, впровадження інноваційних 

інформаційно-просвітницьких підходів, розвиток гендерно чутливої освіти, 

створення безпечних просторів та програм психологічного відновлення й 

особистісного розвитку. 

Узагальнюючи викладене, можна зробити висновок, що домашнє 

насильство є не лише індивідуальною чи сімейною проблемою, а й 

загальносуспільним викликом, який потребує комплексного, системного 

реагування. У цьому контексті соціально-психологічна допомога 

постраждалим жінкам виконує провідну функцію в процесі їх ресоціалізації, 

відновлення гідності, зміцнення особистісних ресурсів і досягнення сталого 

психоемоційного благополуччя. Подальший розвиток інституційної 

спроможності системи підтримки, міжгалузевої взаємодії та орієнтація на 

принципи прав людини є ключовими умовами формування безпечного, 

інклюзивного та солідарного суспільства. 
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